



## 宁波市第九届小微企业融资洽谈会昨举行

## “大银行对我们小微企业亲近了很多”

昨天，由宁波市市场监督管理局、宁波日报报业集团主办，东南日报社、宁波市民营企业协会和宁波市个体劳动者协会协办，宁波银监局指导的“宁波市第九届小微企业融资洽谈会暨小微企业三年成长计划实施推进会”在南苑饭店隆重举行。会上，宁波银行业众多金融机构携带各自有特色的小微企业融资产品及最新信贷政策参会，与众多有资金缺口的小微企业面对面交流、洽谈。

记者 王婧 余婧婧

► 融资洽谈会现场，银企双方沟通交流。

记者 王增芳 摄



## 融资期限：以短期和超短期为主

据记者了解，昨天与会企业涵盖的行业很广，能源类、科技类、服装类、机械类、医疗器械类……资产规模既有注册资本10万元左右的微型企业，也有注册资本超过亿元的中型企业。意向融资需求从几十万元到上千万元不等，其中最为普遍的融资需求为100万元以内的。

“受宏观经济下行影响，目前我们的生产经营状况面临一定压力。”昨天，一家不愿意透露姓名的机械类企业负责人告诉记者，由于市场成交情况总体低迷，投资意向走低，“所以我们的融资需求有所下降，就算是融资，时间也都比较短。”

袁女士的丈夫在鄞州姜山经营一家金属压铸厂。今年厂里新购置了几台设备，业务也较往年有所扩大。不过由于原材料的采购需要资金一次性到位，而产品销售的款项不能马上到账，资金的周转上有了一个小缺口。袁女士也向记者透露了她的需求，“我需要的贷款额度大概在50万元左右，时间

一般在2~3个月，最好能随借随还。”

“我的房子在其他银行有抵押了，但我还需要20万元~30万元左右的贷款。”文帆服饰的朱素文女士昨天也来到融洽会现场咨询。记者了解到，朱女士同样对能实现随借随还的贷款产品颇感兴趣。在她看来，“随借随还”自

由度比较高，可以节省一部分的财务成本。

记者留意到，昨天到会的小微企业在融资期限方面，以短期和超短期为主。宁波银行天源支行李颖告诉记者，此次前来咨询的不少企业主都提到了“随借随还”，看来短期和超短期已经成为目前小微企业的主要融资期限。

## ■小贴士

## 借款人品行 企业成长性 两者同等重要

在申请贷款的过程中，哪些企业更容易获得银行的青睐？多家银行都不约而同地提到企业主人品以及企业的成长性。

朱倍坚告诉记者，与企业的报表相比，“我们更加看重借款人的人品、信誉、口碑等。”对于有赌博、吸毒等违法乱纪行为，或经常在外面乱担保的借款人，银行一般都会将这样的借款人“拒之门外”。“另外我们发现，家庭情况稳定的企业主往往更值得信赖。”

那么，银行是如何判断一个企业是否具有还款能力呢？邮储银行宁波分行的相关人士说，他们主要根据企业的经营性、投资性、筹资性，并结合其他财务指标和非财务因素来了解企业的还款能力的。

“我们还很注重企业所处的产业前景，未来是否具有发展潜力，是不是朝阳产业？这些都关系到银行会不会迅速放贷，能不能顺利放贷。”浦发银行宁波分行小企业部一位业务人员说。

另外，有银行人士特别指出，造成银行和小微企业信息不对称的主要原因还是小微企业在运营管理中的随意性大，公私不分，信息不透明；财务制度不健全，由于缺乏足够的监管，有可能出于避税等原因更改财务信息，或者为了获得贷款隐瞒不利信息，财务报表的真实性与实效性得不到保证，银行难以充分了解小微企业的真实信用状况、经营状况、还贷意愿、还贷能力等重要信息，所以建议小微企业可着重完善这些方面，这样获得银行贷款的几率就更大。

## 融资用途：主要是购买原料和支付经营费用

记者在采访中发现，不少企业在生产成本和销售竞争的两头承压下，企业盈利进入“微利时代”，而来融洽会上融资的用途主要是用来购买原材料和支付经营管理费。

“原材料价格上涨，员工工资成本增加，场地租金上涨，行业产能过剩，企业资金压力很大。而且我们和银行的信息有些不对称，导致我们小微企业

现在面临高成本、低效益运行的困境。”昨天，一家能源类的企业负责人向记者大倒苦水，现在企业的利润下滑明显，到融洽会上融资的目的主要是用于支付经营管理费用，“希望能度过这个‘寒冬期’。”

宁波淮扬纸业有限公司总经理刘兵是第一次参加小微企业融资洽谈会。“我们是有厂房可以作为

抵押的，厂房价值2000万元左右，想来融资800万元，用于购买原材料。”刘兵说，他参加此次融资洽谈会的收获挺大的，“我觉得和以往相比，大银行今年对于我们小微企业的态度‘亲近’了很多，融资门槛降低了不少，而且政策也很灵活。”

刘兵告诉记者，他和交通银行宁波分行个贷部的相关负责人聊得颇为投缘，

“已经初步达成融资意向，我们是做出口贸易的，他们银行正好有这方面的产品，和我们的企业很匹配，利率方面也比较优惠，接下来会深入洽谈。”

无独有偶，宁波银监局相关人士昨天也表示，今年1月份他们做过一个关于小微企业生产经营与融资状况的调研，结果显示由于市场成交情况总体低迷，截至2015年1月

末，所有抽样企业融资规模较上年同期增长2.98%，低于辖内银行业各项贷款增速6.45个百分点。37.14%的抽样企业未来融资需求下降，有投资意愿和经营能力开展扩大生产计划的抽样企业占比为19.33%。融资用途主要是购买原材料和支付经营管理费用，用外部融资进行基本建设或扩大再生产的占比不足三分之一。

## 融资产品：银行提供的融资大多无需抵押物

“在平时与小微企业的接触中，我们深知小微企业最缺的就是抵押物，所以我们这次带的不少融资产品都是不需要抵押物和担保的，比如特色产品‘网贷通’。”浦发银行宁波分行小企业部负责人介绍说，该业务以融资全程在线完成、授信额度随借随还为主要特色，基于互联网大数据控制风险，满足小微客户小、

频、急的融资需求。

浦发银行宁波分行小企业部负责人进一步表示，小微企业办理该业务很便捷，只要申办材料齐全，从申请、审批到授信大概3~5分钟资金就可以到账，从今年1月份正式推出至今，授信额度目前已达1000多万元。

浙商银行宁波分行此

次带来了“生意金”这款小微贷产品。据了解，这款产品专为微小企业主、个体工商户、农村承包户、农户等定制，无需任何抵押。“信用贷款最高50万元，保证贷款最高75万元，基本上这个数额可以满足小微企业用于短期经营周转。”浙商银行宁波鼓楼支行小微业务部朱倍坚介绍说，“不过若企业主在他

行有超过100万的信用类贷款，那就不能申请这款产品了。”

银行如何判断企业的还款能力？朱倍坚介绍说，一方面要查看企业法人的身份证明，包括结婚证、户口本等；此外还会去了解企业的资产负债情况，比如企业总的负债不能超过500万等；当然，银行还要查看企业的经营性证明。

“无需抵押、无需担保”的融资产品还有宁波银行的“分期融”。据悉，这款产品可以分期还款，额度期限最长3年，额度最高50万。“申请这款产品的企业首先是经营年限要在3年以上，其次我们会去了解法人及企业的征信情况，最后企业主还要有一定的资产积累，比如说在宁波至少要有一套房产。”李颖说。